

警搜救 App 兩分鐘尋迷路山友

「HKSOS」兩月逾 5.7 萬下載 郊遊前須開啟活動功能

為提高公眾安全及野外搜救效能，警方致力運用科技研發智慧搜救方案，當中以今年推出的緊急救援手機應用程式「HKSOS」作為基石。程式主要功能包括一鍵直達 999 報案中心、無網絡偵測求助者位置、新增 3 名緊急聯絡人等。程式推出至今的兩個月內，已錄得逾 5.7 萬下載次數，期間警方接獲 6 宗求助個案，成功在不同山野拯救熱愛行山、獨木舟或滑翔傘等郊外活動人士。但警方提醒，市民開始郊外活動前必須啟動活動功能，否則程式不獲授權偵測求助者位置，難以在沒有信號的地方發出求助訊息。



■「HKSOS」定位功能有效提高搜救效能。

■在應用程式按下「SOS」鍵便可直接與 999 報案中心聯絡。

資訊系統部數碼警政服務科高級警司莫俊傑表示，「HKSOS」背後技術反映「安全鐵三角」，第一是提升市民安全意識，市民每次使用應用程式，999 報案中心都會知道市民進行活動的時間及地點，及時為遇險人士提供協助；第二是增加 3 名緊急聯絡人，萬一發生高危及意外情況，程式能直接通知相關聯絡人；最後是一鍵直達 999 報案中心。另外，警方亦了解聾啞人士致電報案中心時難以口述情況，故程式提供多項圖示及文字，方便他們透過求助鍵使用服務。莫俊傑稱，今年首兩個月長時間搜救個案只有 2 宗，較去年同期 21 宗大幅減少九

成，認為應用程式大大提高搜救效能和降低救援人手。

大霧下仍能定位

其中一名求助者陳先生憶述，事發前未有深入了解行山資料，加上聽到朋友說路線「好輕鬆」，於是直接前往米粉頂行山，未料到達後發現山路崎嶇，不慎在斜路跌倒擦傷及出現中暑跡象。為安全起見，陳先生決定使用「HKSOS」求助，「因為致電 999 報警須要提供確實位置，但當時好大霧不知怎樣說。」警方兩分鐘後馬上致電陳先生，並根據程式顯示的位置展開救援。



另一求助者鍾先生上月在馬鞍山玩滑翔傘時迷失方向，由於他出發前未有正確啟動程式活動功能，加上被困位置沒有信號及網絡，無法使用「HKSOS」報告實時位置，直到次日天光手機恢復信號才能報警。莫俊傑重申，市民必須在出發前，在有信號地方啟動活動功能，即使之後手機沒有網絡和信號，搜救人員亦能偵測到發出的獨特信號。

「投資」7 個月無回報 婦被呃 71 萬

投資虛擬貨幣騙案層出不窮，市民認真要提高警惕。警方昨日(20日)公布，於上周二(12日)接獲一名46歲本地女子報案指，早前收到一個網上社交平台短訊，推介透過一網站投資虛擬貨幣。她遂按指示於該網站建立賬戶，並於2022年8月19日至2023年3月4日先後25次把合共約710萬元，轉賬至對方指定的15個本地銀行戶口作投資，不過期間並無收到任何回報。報案人其後亦未能透過該網站提取金錢，更未能聯絡有關人士，懷疑受騙，於是報案。

警方經初步調查，已將案件列「以欺騙手段取得財產」，交由西區警區刑事調查隊第三隊跟進，暫未有人被捕。

消息稱，受害人為家庭主婦。她於2022年7月收到來自「Instagram」的訊息，騙徒引誘受害人透過虛假連結，於一個交易平台投資加密貨幣。受害人對該項投資感到興趣，於是根據假冒客服的另一名騙徒指示，建立賬戶並透過轉數快把合共約710萬元，轉賬至騙徒指定戶口作為投資資金。期間受害人從來沒有獲得真正的利潤，但當受害人想取回資金時，兩名騙徒已失聯。至今年3月，受害人與家人商討後決定報警求助。

受助青年探索人生 逾九成保持戒毒

青協「青年違法防治中心」自2019年5月，推行為期3年的意義中心取向抗毒計劃，為2,562名一般青年及398名高危青年提供禁毒預防教育及危機識別評估。研究發現，鼓勵吸毒青年探索人生意義後，減少吸毒頻次及保持戒毒狀態的個案均逾九成。有曾經參與計劃且成功戒毒的康復者表示，透過計劃讓他找到自己人生的意義及目標，引用自身經歷讓青少年遠離毒品。

計劃分兩個對象組別，「高危吸毒者」在參與計劃的3個月後，自評分數由參與前的86.87分升至90.94分，而「吸毒者及戒毒康復個案」由86.97分升至92.58分，分數愈高代表愈覺得自己有人生目標及生活充實。鑑於計劃成效理想，青協獲禁毒基金繼續支持延續3年推行「Project MAP II」，並增加創建價值活動、藝術治療訓練元素，配合醫療服務以及職業訓練資助。

現年33歲的朱輝分享戒毒的心路歷程，稱早在16歲就已開始吸毒，曾吸食如K仔、可卡因等的毒品，每天毒不離手，引致身體發出警號，但嘗試多次戒毒後仍然復吸，最後入住戒毒院舍成功戒除毒癮，而他在出院後參加自願計劃，到目前為止

也沒有再吸食毒品。他坦言在吸毒時失去了包括家人以及朋輩的信任，亦令他身體帶來了不少負面健康問題。朱輝現時和朋友成立攝製團隊「Why Shot Production」，為社區組織擔任拍攝，教授特殊學習需要學生，並用過來人的身份分享戒毒的歷程。

城大社會及行為科學系副教授譚巧蓮表示，制訂人生目標及有意義活動能改變吸毒者心態，但同時亦都要鼓勵戒毒者探索人生意義，有目標向着正面的方向邁進。防治中心督導主任李少翠表示，協助戒毒者尋求人生意義並不容易，需要透過計劃有系統地幫助他們，以守法及正向教育改善其精神健康。



■青協推行的抗毒計劃成效理想。

假扮親友問借錢? 打個電話問吓先

衰仔 online

TODAY

媽! 急事找妳!

咩事? 🤔

過\$2萬蚊畀我先! 急用! 即刻轉賬去67...